



## OMNIBUSS 10/2017

TYYP: Kas põhi- või lisavalim

DATESTAMP: Intervjuu kuupäev ja edastamise kellaeg.

### 3 RIIGIKAITSE

1. Kui Te hindate Eesti elu tervikuna, siis kas viimastel aastatel on asjad Teie hinnangul muutunud paremuse või halvemuse suunas või jäänud samaks?

- 1 Muutunud paremaks
- 2 Muutunud halvemaks
- 3 Jäänud samaks
- 4 Ei oska öelda

2. Mil määral Te usaldate järgmisi Eesti riigi ja rahvusvahelisi institutsioone?

		Täielikult usaldan	Pigem usaldan	Pigem ei usalda	Üldse ei usalda	Ei oska öelda
A.	Riigikogu	1	2	3	4	5
B.	Valitsus	1	2	3	4	5
C.	President	1	2	3	4	5
D.	Peaminister	1	2	3	4	5
E.	Kaitsevägi	1	2	3	4	5
F.	Politsei	1	2	3	4	5
G.	Päästeteenistus	1	2	3	4	5
H.	Kaitseliit	1	2	3	4	5
I.	NATO	1	2	3	4	5
J.	Euroopa Liit	1	2	3	4	5

3. Kui sageli Te olete tundnud uhkust või heameelt selle üle, et elate Eesti Vabariigis?

- 1 Mitte kunagi
- 2 Mõnikord
- 3 Küllalt sageli
- 4 Väga sageli, pidevalt
- 5 Ei oska öelda

4. Milline on Teie hinnang sellele, kuidas on riik viimastel aastatel Eesti riigikaitset arendanud? Kas riigikaitset on arendatud...?

- 1 väga hästi
- 2 küllaltki hästi
- 3 pigem halvasti
- 4 väga halvasti
- 5 ei oska öelda

**5. Kui hästi on Teie hinnangul kaitstud Eesti välispiir?**

- 1 Väga hästi
- 2 Küllaltki hästi
- 3 Pigem halvasti
- 4 Väga halvasti
- 5 Ei oska öelda

**6. Kuidas Te arvate, kas eeloleval aastakümnel...?**

- 1 maailm muutub turvalisemaks
- 2 suureneb sõjaliste konfliktide oht maailmas
- 3 olukord maailmas ei muutu
- 4 ei oska öelda

**7. Mil määral kujutavad Teie hinnangul ohtu rahule ja turvalisusele maailmas järgnevad tegurid?**

	See kindlasti	Mõningal määral ka see	See kindlasti mitte	Ei oska öelda
Globaalsed kliimamuutused	1	2	3	4
Islamiriigi tegevus	1	2	3	4
Sõjaline konflikt Süürias	1	2	3	4
Relvastatud konflikt Ida-Ukrainas	1	2	3	4
Venemaa katsed taastada oma mõjuvõimu naaberriikides	1	2	3	4
Ülemaailmne majanduskriis	1	2	3	4
Rikaste ja vaeste riikide (nt. arenenud riikide ja arengumaade) vastuolude süvenemine	1	2	3	4
Epideemiate levik (nt. Ebola, HIV, Zika jt.)	1	2	3	4
USA majanduslik ja sõjaline domineerimine maailmas	1	2	3	4
Hiina majandusliku ja sõjalise võimsuse kasv	1	2	3	4
Põhja-Korea tegevus tuumarelva loomisel	1	2	3	4
Organiseeritud kuritegevus	1	2	3	4
Terrorivõrgustike tegevus	1	2	3	4
Sõjapõgenike ja pagulaste sissetulek Euroopasse	1	2	3	4
Midagi muud, täpsustage: _____	1	2		

**8. Mis Te arvate, kas Eesti elanikud elavad kümne aasta pärast praegusest turvalisemates või ebaturvalisemates tingimustes?**

- 1 Turvalisemates
- 2 Ebaturvalisemates
- 3 Olukord ei muutu
- 4 Ei oska öelda

**9. Kui tõenäoliseks Te peate, et Eestit ähvardab lähemate aastate jooksul midagi järgnevast?**

	Väga tõenäoliselt	Küllaltki tõenäoliselt	Mitte eriti tõenäoliselt	Täiesti ebatõenäoliselt	<i>Ei oska öelda</i>
Terroriakt	1	2	3	4	5
Ulatuslik merereostus	1	2	3	4	5
Eestit läbiva naftarongi või kütuserминаali plahvatus	1	2	3	4	5
Tuumakatastroof Eesti lähistel asuvas aatomielektrijaamas	1	2	3	4	5
Rahvuslikel või usulistel motiividel toimuvad kokkupõrked elanikkonna rühmade vahel	1	2	3	4	5
Massilised tänavarahutused	1	2	3	4	5
Ulatuslik sõjaline rünnak mõne välisriigi poolt	1	2	3	4	5
Piiratud sõjaline rünnak mõne strateegilise objekti vastu	1	2	3	4	5
Organiseeritud rünnakud Eesti riiklike infosüsteemide vastu (nn küberrünnakud jms)	1	2	3	4	5
Välisriigi sekkumine Eesti poliitika või majanduse mõjutamiseks oma huvides	1	2	3	4	5
Eesti riigi majanduslik kokkuvarisemine	1	2	3	4	5
Rünnak Eesti kodanike vastu välisriigis	1	2	3	4	5

**9A. Kuidas Teile tundub, kas Eesti meedias kirjutatakse ja räägitakse Eestit ähvardavatest sõjalistest ohtudest ülearu palju ja liiga sageli, parasjagu või pigem liiga vähe?**

- Ülearu palju/liiga sageli** 1  
**Parasjagu, piisavalt** 2  
**Liiga vähe** 3  
*Ei oska öelda* 99

**10. Kui Eestit peaks ründama mõni riik, kas me peaksime igal juhul, sõltumata ründajast, osutama relvastatud vastupanu?**

- 1 Jah, kindlasti**  
**2 Tõenäoliselt jah**  
**3 Tõenäoliselt mitte**  
**4 Kindlasti mitte**  
**5 Ei oska öelda**

**11. Kui Eestile tungitaks kallale, kas oleksite valmis oma võimete ja oskuste kohaselt osalema kaitsetegevuses?**

- 1 Jah, kindlasti**  
**2 Tõenäoliselt jah**  
**3 Tõenäoliselt mitte**  
**4 Kindlasti mitte**  
**5 Ei oska öelda**

**12. Kui Eestile tungitaks kallale, kas püüaksite siis Eestist lahkuda?**

- 1 Jah, kindlasti**  
**2 Tõenäoliselt jah**  
**3 Tõenäoliselt mitte**  
**4 Kindlasti mitte**  
**5 Ei oska öelda**

**13. Kuidas Teile tundub, kas võõrriigi relvastatud kallaletungi korral oleks võimalik Eestit kaitsta kuni liitlaste abi saabumiseni?**

- 1 **Jah, kindlasti**
- 2 **Tõenäoliselt jah**
- 3 **Tõenäoliselt mitte**
- 4 **Kindlasti mitte**
- 5 *Ei oska öelda*

**14. Mis tagab Teie arvates Eesti riigile suurima julgeoleku? Nimetage kuni kolm olulisemat tegurit. KAART 6. KUNI KOLM VASTUST.**

- 1 Eesti iseseisva kaitsevõime arendamine
- 2 Koostöö ja head suhted Ameerika Ühendriikidega
- 3 Osalemine rahvusvahelistel sõjalistel operatsioonidel
- 4 Kuulumine NATO-sse
- 5 Koostöö ja head suhted Venemaaga
- 6 Balti riikide kaitsealane koostöö
- 7 Liitlaste relvajõudude üksuste alaline viibimine Eestis
- 8 Kuulumine ÜRO-sse
- 9 Kuulumine Euroopa Julgeoleku- ja Koostööorganisatsiooni (OSCE)
- 10 Kuulumine Euroopa Liitu
- 11 Kaitsealane koostöö Põhjamaadega
- 12 Midagi muud, mis? \_\_\_\_\_
- 13 *Ei oska öelda*

**15. Eesti riigikaitse strateegia kohaselt ei ole riigikaitse mitte ainult Kaitseväge ja Kaitsealiidu, vaid enamiku riigiasutuste ja terve ühiskonna ühine ülesanne. Kas Teie arvates on selline laiapõhjaline lähenemine Eesti jaoks sobiv?**

- 1 **Jah, kindlasti**
- 2 **Tõenäoliselt jah**
- 3 **Tõenäoliselt mitte**
- 4 **Kindlasti mitte**
- 5 *Ei oska öelda*

**16. Kas Teie olete piisavalt informeeritud sellest, mida Te saaksite teha Eesti kaitseks, juhul kui Eestit ähvardaks välisvaenlase kallaletung?**

- 1 **Jah, piisavalt**
- 2 **Üldiselt küll**
- 3 **Pigem mitte**
- 4 **Kindlasti mitte**
- 5 *Ei oska öelda*

**17. Millistel teemadel vajaksite rohkem informatsiooni riigi tegevuse ja isikliku elukorralduse kohta välisvaenlase kallaletungi korral? KAART 7 KUNI KOLM VASTUST.**

- 1 Millised on Teie kohustused riigikaitstes
- 2 Kuidas korraldatakse mobilisatsiooni
- 3 Millised on Teie riigikaitse alased kohustused põhitöökohas
- 4 Kuidas teavitatakse avalikkust
- 5 Kuidas korraldatakse evakueerimist lahingutegevuse eest
- 6 Kuidas käituda, kui olete tsiviilisikuna sattunud lahingutegevuse piirkonda
- 7 Kuidas saate tsiviilisikuna panustada sõjaväe toetamisse
- 8 Kuidas lahendada esmatasandi olme ja majapidamisega seotud probleeme
- 9 Kuidas ja millised avalikud teenused on kättesaadavad
- 10 Muu, mis? \_\_\_\_\_
- 11 *Ei oska öelda*

18. Milline on Teie seisukoht Eesti kaitsekulutuste mahu kohta? Kas kaitsekulutusi tuleks...?

- 1 tunduvalt tõsta
- 2 mõningal määral tõsta
- 3 säilitada praegusel tasemel
- 4 mõningal määral vähendada
- 5 tunduvalt vähendada
- 6 ei oska öelda

19. Kas Teie oleksite valmis tegema omalt poolt rahalist annetust Eesti riigikaitse tugevdamise jaoks?

- 1 Jah, kindlasti
- 2 Tõenäoliselt jah
- 3 Tõenäoliselt mitte
- 4 Kindlasti mitte
- 5 Ei oska öelda

20. Kas Teie olete Eesti NATO-sse kuulumise poolt või selle vastu?

- 1 Kindlasti poolt
- 2 Pigem poolt
- 3 Pigem vastu
- 4 Kindlasti vastu
- 5 Ei oska öelda

21. Milline on NATO roll Eesti julgeoleku tagamisel, kui Eestit ähvardab sõjaline oht?

/VÕIB MITU VASTUST/ KAART 8

1. NATO liikmeks olek hoiaks sõjalise konflikti ära
2. Konflikti puhkedes osutaks NATO otsest sõjalist abi
3. NATO piirduks poliitilise ja diplomaatilise toetusega
4. Eestil pole NATO-lt mingit abi loota
5. Ei oska öelda

22. Kas NATO on Teie hinnangul tänases julgeolekuolukorras teinud piisavalt Eesti julgeoleku tagamiseks?

- 1 Täiesti piisavalt
- 2 Üldiselt piisavalt
- 3 Pigem ebapiisavalt
- 4 Täiesti ebapiisavalt
- 5 Ei oska öelda

23A. Kuidas Te suhtute NATO liitlasvägede kohalolekusse Eestis?

- 1 Kindlasti poolt
- 2 Pigem poolt
- 3 Pigem vastu
- 4 Kindlasti vastu
- 5 Ei oska öelda

23B. Kas Teie arvates Eestisse paigutatud NATO lahingugrupi sõdurid muudavad riigi üldiselt turvalisemaks või pigem vähem turvaliseks või ei mõjuta nad turvalisust kummaski suunas?

- 1 üldiselt turvalisemaks
- 2 vähem turvalisemaks
- 3 ei mõjuta kummaski suunas
- 4 Ei oska öelda

Commented [j1]: Muudetud sõnastust!

**23C. Milliseid järgmistest sõnadest või fraasidest peate sobivateks, et kirjeldada Eestis praegu paiknevat NATO lahingugrupi sõdureid?** KAART 8. KUNI NELI VASTUST

- <1> Varjatud
- <2> Avalad, avatud
- <3> Vaenulikud
- <4> Sõbralikud
- <5> Lugupidamatud
- <6> Viisakad
- <7> Mitteusaldusväärsed
- <8> Heade kavatsustega
- <9> Eesti suhtes ükskõiksed
- <10> Eestist hästi informeeritud
- <11> Tõrksad, pole koostööaltid
- <12> Õnnelikud
- <13> Professionaalsed
- <14> Ebaprofessionaalsed
- <15> Võimekad
- <16> Vähevõimekad
- <17> Pühendunud
- <18> Ei ole pühendunud
- <98> Ükski neist sõnadest/fraasidest ei pea paika
- <99> Ei oska öelda

Commented [j2]: muudetud

Commented [j3]: Muudetud sõnastus

Commented [j4]: muudetud

Commented [j5]: muudetud

**24. Kas Eesti kaitsejõudude üksused peaksid vastavalt oma võimalustele osalema rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides erinevates maailma pingekolletes?**

- 1 Jah, kindlasti
- 2 Tõenäoliselt jah
- 3 Tõenäoliselt mitte
- 4 Kindlasti mitte
- 5 Ei oska öelda

**25. Millised on Teie hinnangul kolm kõige olulisemat põhjust, miks Eesti peaks osalema rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides?**

Eesti osalemine rahvusvahelistes sõjalistes operatsioonides... KAART 9

	A. Esimene põhjus ÜKS VASTUS	B. Teine põhjus ÜKS VASTUS	C. Kolmas põhjus ÜKS VASTUS
tagab NATO abi Eestile võimalike ohtude puhul	1	1	1
annab meie sõduritele vajalikku reaalse lahingukogemuse	2	2	2
aitab ära hoida konfliktide levimist Eestisse	3	3	3
aitab kaasa rahu tagamisele maailmas tervikuna	4	4	4
kaitseb kriisipiirkondade elanikke	5	5	5
aitab levitada demokraatlikke väärtusi maailmas	6	6	6
annab Eestile võimaluse kaasa rääkida maailma poliitikas	7	7	7
välismissioonidel osalemine on iga demokraatliku riigi kohustus	8	8	8
Muu argument, täpsustage:	9 .....	9 ...	9.....
Mitte miski ülalmainitud ei põhjenda osalemist välismissioonidel / ei poolda osalemist missioonidel	10		
Ei oska öelda	11	11	11

**25A. Kuidas Te suhtute Eesti kaitseväge osalemisse rahvusvahelistes operatsioonides ...**

		Toetan täielikult	Pigem toetan	Pigem ei toeta	Üldse ei toeta	<i>Ei oska öelda</i>
A.	... NATO üksuste koosseisus	1	2	3	4	5
B.	... Euroopa Liidu üksuste koosseisus	1	2	3	4	5
C.	... ÜRO rahutagamisjõudude koosseisus	1	2	3	4	5

**25B. Kuidas Teie suhtute ettepanekusse luua Euroopa Liidu ühine piirivalveteenistus?**

- 1 Toetan täielikult
- 2 Pigem toetan
- 3 Pigem ei toeta
- 4 Üldse ei toeta
- 5 *Ei oska öelda*

**25C. Kuidas Teie suhtute ettepanekusse luua Euroopa Liidu ühised relvajõud?**

- 1 Toetan täielikult
- 2 Pigem toetan
- 3 Pigem ei toeta
- 4 Üldse ei toeta
- 5 *Ei oska öelda*

**26. Kui vajalikuks Teie peate noormeeste jaoks ajateenistuse läbimist?**

- 1 Kindlasti vajalikuks
- 2 Pigem vajalikuks
- 3 Pigem mittevajalikuks
- 4 Täiesti mittevajalikuks
- 5 *Ei oska öelda*

**27. Kas Teie hinnangul peaksid kaitseväeteenistuse läbima ka need noormehed, kel on väiksemaid tervisehäireid?**

- 1 Jah, kindlasti
- 2 Jah, kuid neile sobiva koormusega
- 3 Ei
- 4 *Ei oska öelda*

**28. Kuidas suhtute noormeestesse, kes hoiavad ajateenistusest kõrvale?**

- 1 Mõistate kõrvalehoidmise hukka
- 2 Suhtute sellesse negatiivselt
- 3 Suhtute sellesse mõistvalt
- 4 Kiidate kõrvalehoidmise heaks
- 5 *Ei oska öelda*

**29. Eesti riigi kaitsekontseptsioon näeb ette meeste üldise kaitsevägekohustuse ja reservarmee. Kas Teie arvates peaks Eesti... ?**

- 1 loobuma kohustuslikust ajateenistusest ja jätma alles üksnes kutselise kaitseväge
- 2 säilitama senise süsteemi, kus kutseline kaitseväge on kombineeritud ajateenistuse läbinutest moodustatava reservarmeeaga
- 3 *Ei oska öelda*

**30. Milline peaks Teie hinnangul olema naiste suhe ajateenistusega?**

- 1 – ajateenistus peaks olema naistele kohustuslik nagu meestelegi
- 2 – naistel peaks olema võimalus läbida ajateenistust soovi korral vabatahtlikult
- 3 – naised ei peaks ajateenistust ei kohustuslikus korras ega vabatahtlikult läbima
- 4 – *Ei oska öelda*

KUI KÜS.30=1 VÕI 2:

**31. Kas naiste ajateenistuse peaks toimuma samadel alustel ajateenistust läbivate meestega või eraldi programmi järgi, mis arvestaks naiste erineva füüsilise võimekusega?**

- 1 – peaks toimuma samadel alustel meestega
- 2 - peaks toimuma eraldi programmi järgi.
- 3 – *Ei oska öelda*

KÕIK VASTAJAD:

**32. Kuidas Teile tundub, milline on Eestis inimeste suhtumine elukutselistesse sõjaväelastesse?**

- 1 Väga hea
- 2 Üldiselt hea
- 3 Ei hea ega halb, neutraalne
- 4 Pigem halb
- 5 Väga halb
- 6 *Ei oska öelda*

**33. Kas teie hinnangul võiksid naised Kaitseväes teenida meestega võrdselt kõikides ametikohtadel ja väeosades, või peaksid naised teenima pigem tagalas jt toetavates funktsioonides?**

- 1 Võiksid teenida võrdselt meestega kõikides väeosades ja ametikohtadel
- 2 Peaksid teenima pigem tagalas ja toetavates funktsioonides
- 3 *Ei oska öelda*

**34. Mil määral te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega naiste sobivuse kohta kaitseväkke?**

		Nõustun täielikult	Pigem nõustun	Pigem ei nõustu	Üldse ei nõustu	<i>Ei oska öelda</i>
A.	Naised ei ole oma olemuselt sõjapidamiseks sobilikud, riigikaitse peaks jääma meeste pärusmaaks	1	2	3	4	5
B.	Suurem osa naistest ja meestest on võrdselt võimelised riigikaitstes osalema	1	2	3	4	5
C.	Naiste kaasatuse suurendamiseks tuleks kaitseväes rakendada sookvoote ning alandada naistele esitatavaid nõudmisi	1	2	3	4	5
D.	Kaitseväes teenimine sobib vähestele naistele, kuid neile, kes seda soovivad, peavad kõik võimalused olema avatud	1	2	3	4	5
E.	Rahu ajal võivad naised meestega võrdselt hakkama saada, kuid sõja ajal ei tohiks nad lahingüksustes teenida	1	2	3	4	5
F.	Naised saavad Kaitseväes hakkama kõikide ülesannetega, kui neile on tagatud meestega nii võrdsed võimalused kui ka võrdsed nõudmised	1	2	3	4	5



**35. Mis peaksid Teie hinnangul olema Kaitseliidu peamised ülesanded? Palun valige tähtsuse järjekorras kolm kõige olulisemat ülesannet. KAART 10**

	A. Esimene ülesanne	B. Teine ülesanne	C. Kolmas ülesanne
	ÜKS VASTUS	ÜKS VASTUS	ÜKS VASTUS
Sõjalise väljaõppe läbiviimine	1	1	1
Pidev valmisolek riigi sõjaliseks kaitseks	2	2	2
Sõjalistel missioonidel osalemine väljaspool Eestit	3	3	3
Kaitsetahte tõstmine elanikkonna hulgas	4	4	4
Kaitseväge ja Kaitseliidule tsiviilühiskonnas laia toetuspinna loomine	5	5	5
Osalemine siseriiklike julgeolekukriiside lahendamisel	6	6	6
Osalemine päästetegevuses õnnetuste ja katastroofide korral	7	7	7
Noorte huvitegevuse korraldamine (kodutütred/noored kotkad)	8	8	8
Valmistumine tsiviilelanikkonna organiseeritud kaitseks ohuolukordade puhul (tsiviilkaitse)	9	9	9
Muu ülesanne, täpsustage:	10 _____	10 _____	10 _____
<i>Ei oska öelda</i>	99	99	99

**Millised on Teie enda või Teie lähedaste kokkupuuted Eesti riigi kaitsestruktuuridega? Siin on mõeldud ainult neid kokkupuuteid, mis Teil on olnud taasiseseisvunud Eesti riigis, st alates aastast 1991. Palun ärge võtke arvesse nõukogude armees teenimist ega muid nõukogudeaegseid kogemusi. KAART 12**

**36A. Kus Te olete ise osalenud? VÕIB MITU VASTUST.**

**36B. Kus Teie sõbrad või pereliikmed on osalenud? VÕIB MITU VASTUST.**

Alates aastast 1991:	K36A. Olete ise osalenud	K36B. Teie sõbrad või pereliikmed on osalenud
Ajateenistus Eesti kaitseväes	1	1
Õppekogunemised / Kordusõppused / Vabatahtlikud reservohvitseride kursused Eesti kaitseväes	2	2
Tegevteenistuses osalemine Eesti kaitseväes (kaadrikaitseväelasena)	3	3
Kaitseliidu tegevus	4	4
Naiskodukaitse tegevus	5	5
Noorte Kotkaste / Kodutütarde tegevus	6	6
Riigikaitseõpetus koolides	7	7
Ei oma kokkupuuteid	8	8
<i>Ei oska öelda</i>	9	9

KUI EI OLE ISE OSALENUD KAITSELIIDU TEGEVUSES (KÜS.36A # 4):

37. Kui Teile tehakse ettepanek liituda Kaitseliiduga, siis kuidas Te sellesse suhtuaksite?

- 1 Kindlasti liituksin
- 2 Arvatavasti liituksin
- 3 Arvatavasti ei liituks
- 4 Kindlasti ei liituks
- 5 Ei oska öelda

KÕIK VASTAJAD:

38. Kas kõigis keskkoolides andvates õppeasutustes peaks olema võimalik õppida riigikaitseõpetust?

- 1 Jah, kindlasti
- 2 Arvatavasti küll
- 3 Arvatavasti mitte
- 4 Kindlasti mitte
- 5 Ei oska öelda

39. Kas Teie jaoks seostub sõna "veteran" eeskätt ...? ÜKS VASTUS

- 1 Teises maailmasõjas osalenutega
- 2 Vabadussõjas osalenutega
- 3 Eesti kaitseväge missioonidel osalenutega (Kosovos, Afganistanis, Iraagis, Bosnia-Hertsegoviinas, Horvaatias, Liibanonis, Malis, Kesk-Aafrika Vabariigis)
- 4 kõigi Eesti eest erinevates sõdades või relvakonfliktides võidelnutega
- 5 millegi muuga (täpsustage): \_\_\_\_\_
- 6 ei oska öelda

40. Alates 2012. aastast tähistatakse iga aasta 23. aprillil (jüripäeval) Eestis veteranide päeva. Kas Teie hinnangul on sellise päeva tähistamine ...?

- 1 kindlasti vajalik
- 2 pigem vajalik
- 3 pigem mittevajalik
- 4 täiesti mittevajalik
- 5 ei tea sellest midagi
- 6 ei oska öelda

41. Kui sageli Te külastate järgnevaid uudisteportaale ning ajalehtede võrguväljaandeid?

KAART 13

	5-7 päeval nädalas	3-4 päeval nädalas	2 päeval nädalas või harvem	Ei külasta üldse	Ei oska öelda
Delfi (delfi.ee, rus.delfi.ee)	1	2	3	4	5
Eesti Rahvusringhäälingu uudised (uudised.err.ee, novosti.err.ee)	1	2	3	4	5
Postimees (postimees.ee, rus.postimees.ee)	1	2	3	4	5
Teised Eesti internetiportaalid ja/või ajalehtede võrguväljaanded	1	2	3	4	5
Venemaa internetiportaalid ja/või ajalehtede võrguväljaanded	1	2	3	4	5
Teiste riikide internetiportaalid	1	2	3	4	5

42. Kui sageli Te jälgite järgnevaid tele- või raadioprogramme? KAART 13

	5-7 päeval nädalas	3-4 päeval nädalas	2 päeval nädalas või harvem	Ei jälgi üldse	Ei oska öelda
ETV eestikeelsed saated (ETV või ETV2)	1	2	3	4	5
ETV venekeelsed saated (ETV+)	1	2	3	4	5
Kanal 2	1	2	3	4	5
TV 3	1	2	3	4	5
3+	1	2	3	4	5
Muud Eesti telekanalid	1	2	3	4	5
Pervõi Baltiiski Kanal (PBK)	1	2	3	4	5
Venemaa telekanalid	1	2	3	4	5
Teiste välisriikide telekanalid	1	2	3	4	5
Eestikeelsed raadioprogrammid	1	2	3	4	5
Eesti venekeelsed raadioprogrammid	1	2	3	4	5
Muude riikide raadioprogrammid	1	2	3	4	5

43. Kui sageli Te loete neid ajalehti (paberväljaannetena)

	4-6 numbrit nädalas	1-3 numbrit nädalas	harvemini	ei loe üldse	Ei oska öelda
Eesti Päevaleht	1	2	3	4	5
Postimees	1	2	3	4	5
Õhtuleht	1	2	3	4	5
Äripäev	1	2	3	4	5

44. Kui sageli Te loete neid nädalalehti ja ajakirju (paberväljaannetena)

	3-4 numbrit kuus	1-2 numbrit kuus	harvemini	ei loe üldse	Ei oska öelda
Eesti Ekspress	1	2	3	4	5
Maaleht	1	2	3	4	5
Linnaleht	1	2	3	4	5
Linnaleht на русском языке	1	2	3	4	5
МК-Эстония	1	2	3	4	5

## TAUST

### 1. Intervjuu toimumise koht:

- 1 Tallinn
- 2 Harjumaa
- 3 Hiiumaa
- 4 Ida-Virumaa
- 5 Jõgevamaa
- 6 Järvamaa
- 7 Läänemaa
- 8 Lääne-Virumaa
- 9 Põlvamaa
- 10 Pärnumaa
- 11 Raplamaa
- 12 Saaremaa
- 13 Tartumaa
- 14 Valgamaa
- 15 Viljandimaa
- 16 Võrumaa

### 2. Asulatüüp:

- 1 Pealinn
- 2 Suur linn (Tartu, Pärnu, Narva, Kohtla-Järve)
- 3 Maakonnakeskus
- 4 Muu linn
- 5 Alevik
- 6 Küla

### 3. Intervjuu läbiviimise keel:

- 1 Eesti
- 2 Vene

### 4. Sugu:

- 1 Mees
- 2 Naine

### 5. Vanus: \_\_\_\_\_ täisaastat

### 6. Teie rahvus:

- 1 Eestlane
- 2 Muu
- 3 Venelane

### 7. Teie kodakondsus:

- 1 Eesti
- 2 Venemaa
- 3 Muu riik
- 4 Määratlemata

### 8. Teie põhiline suhtluskeel Eestis:

- 1 Eesti → KÜS. 7
- 2 Vene
- 3 Muu

*KUI VASTAJA PÕHILINE SUHTLUSKEEL EI OLE EESTI KEEL*

### 11. Milline on Teie eesti keele oskus? ÜKS VASTUS

- 1 Saan hästi aru, räägin vabalt
- 2 Saan aru, räägin veidi
- 3 Veidi saan aru, ise ei räägi
- 4 Ma ei saa aru ega räägi

*KÕIK VASTAJAD:*

### 12. Teie haridustase:

- 1 Algharidus
- 2 Põhiharidus
- 3 Kutseharidus ilma keskhariduseta
- 4 Keskharidus
- 5 Keskeriharidus, s.h kutsekeskharidus
- 6 Kõrgharidus

### 13. Kas Te olete ...

abielus	1
vabaabielus	2
lahutatud / lahku läinud	3
lesk	4
vallaline	5

### 14. Leibkonnas on Teiega kokku:

\_\_\_\_\_ inimest

### 15. Alla 18-a. kodus elavate laste arv:

\_\_\_\_\_ last  
(kui KODUS ei ela lapsi, märkige 0)

### 16. Mitu Teie leibkonna liiget töötavad?

\_\_\_\_\_ liiget

### 17. Kas Te ise olete...:

- 1 töötav
- 2 töötav (üli)õpilane
- 3 töötav pensionär
- 4 töötü, tööd otsiv
- 5 (üli)õpilane
- 6 (töövõimetus)pensionär
- 7 lapsehoolduspuhkusel
- 8 muudel põhjustel mittetöötav (sh kodune)

*KUI VASTAJA ISE TÖÖTAB*

### 18. Kas Te olete ...?

- 1 vabakutseline, FIE
- 2 eraettevõtja (kuni 10 töötajat)
- 3 eraettevõtja (üle 10 töötaja)
- 4 talunik
- 5 palgatöötaja eraettevõttes (k.a MTÜ-s, palgata töötaja pereettevõttes)
- 6 palgatöötaja riigi- või kohaliku omavalitsuse asutuses

### 19. Teie ametikoht: ÜKS VASTUS

- 1 Asutuse, ettevõtte tippjuht, keskastme juht
- 2 Tippspetsialist
- 3 Keskastme või abispetsialist
- 4 Kontoriametnik
- 5 Isiku- või klienditeenindaja
- 6 Oskustöoline
- 7 Seadme- või masinaoperaator, mootorsõiduki juht
- 8 Lihttöoline
- 9 Muu, mis?

*KÕIK VASTAJAD:*

### 22. Leibkonna keskmine netosissetulek kuus ühe leibkonnaliikme kohta.

- 1 Kuni 200 €
- 2 201 - 300 €
- 3 301 - 400 €
- 4 401 - 500 €
- 5 501 - 650 €
- 6 651 - 800 €
- 7 801 - 1000
- 8 1001 - 1300
- 9 1301-1600
- 10 Üle 1600 €
- 11 Sissetulekut ei ole
- 12 Keeldub avaldamast
- 13 Ei oska öelda

**Commented [v6]:** Hariduse tunnus peaks olema 5 kategooriaga RAIT ploki jaoks  
Algharidus, põhiharidus  
Keskharidus  
Kutseharidus  
Kutsekõrgharidus  
Kõrgharidus

**Commented [v7]:** Abielus ja vabaabielus peaks olema eraldi kategooriatena (RAITploki jaoks)

**31. Kas Te kasutate  
interneti?**

- 1 Jah
- 2 Ei

**35. Kui sageli Te kasutate  
interneti, kas ... ?**

*ÜKS VASTUS*

- 1 Iga päev
- 2 Vähemalt kord nädalas
- 3 Vähemalt kord kuu
- 4 Harvemini

*KUI KASUTAB INTERNETTI*

*IGA PÄEV*